

# 三门峡市消防救援支队文件

三消〔2025〕33号

签发人：姚殿士

办理结果：A

## 三门峡市消防救援支队 对市政协八届三次会议第7号提案的答复

市政协社会和法制委员会、民建市委、港澳台侨委员会：

您单位提出的“关于保障居民小区地下停车场公共安全的建议”的提案收悉。现答复如下：

近年来，我市新能源汽车保有量持续增加，地下停车场加装新能源汽车充电桩的情况越来越多。但部分车主充电方式不当、设备不合规以及新能源汽车与燃油车混放等问题，增加了火灾事故风险。我单位在居民小区地下停车场消防安全方面有以下职责：一是依法开展“双随机、一公开”消防监督抽查和举报投诉核查；二是开展消防宣传；三是发生火灾后的灭火救援。

结合职责任务，我们主要开展以下工作：一是加强督促消防设施建设与维护。三门峡市消防救援支队依照“双随机、一公开”检查模式，对全市各小区地下停车场消防设施设备的维护保养情况进行检查，对发现的问题责令限期整改。今年以来，共检查居民小区地下停车场 79 个，发现消防安全隐患 232 处，当场整改隐患 40 处，责令限期整改隐患 192 处。二是规范车辆停放管理。指导各小区物业管理单位根据地下停车场的实际情况，合理规划停车位和行车路线，设置明显的标识标线和警示标志，引导车辆有序停放和通行。同时，加强对地下停车场的日常巡查，及时制止车辆乱停乱放行为，对占用消防通道的车辆，依法进行拖移处理。今年以来，共拖移占用消防通道车辆 32 辆。三是强化充电桩安全管理。督促消防安全重点单位物业管理人员加强对地下停车场充电桩的日常巡查和维护管理，定期对充电桩进行安全检测，及时发现和消除安全隐患。四是加大消防安全培训力度。组织各小区物业管理单位开展消防安全培训和演练，指导开展灭火和应急疏散演练，提高物业管理人员的消防安全管理水平和居民的应急逃生能力。今年以来，共组织开展消防安全培训 83 次，演练 83 次，培训人员 3300 人次。

下一步，市消防救援支队将持续做好保障居民小区地下停车场公共安全的工作：一是持续开展隐患排查。我支队将持续开展“双随机、一公开”检查，凡是抽到附设地下停车场的小区，检

查人员将按照相关法律法规严格检查。二是深化部门联合执法。进一步加强与公安、住建、市场监管等部门的沟通协作，建立健全联合执法工作机制，定期开展联合执法行动，加大对居民小区地下停车场车辆乱停乱放、占用消防通道、充电桩违规安装使用等违法行为的查处力度，形成执法合力。三是强化消防安全宣传教育。深入开展消防安全宣传“进小区”活动，组织消防志愿者、社区网格员等力量，深入居民小区开展面对面的消防安全宣传教育活动，普及消防安全知识，提高居民的消防安全意识和参与度。四是加强新能源汽车火灾扑救技战术研究。模拟各类新能源汽车火灾场景，开展破拆、冷却、断电等专项训练，提升消防员对新型灭火装备的操作熟练度。同时，及时获取车辆技术参数与应急处置要点，制定针对性的处置预案。

此答复。

2025年6月13日

联系部门及电话：三门峡市消防救援支队 0398—3119071

联系人：杨国强

抄送：市政协提案委（3份），市政府办公室人大政协联络科（1份），市政协、市政府（各1份）。

---